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СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНЕ СПРИЯННЯ СУЧАСНИМ ІНТЕГРАЦІЙНИМ 
ПРОЦЕСАМ УКРАЇНИ ТА ВДОСКОНАЛЕННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ 

ПІДГОТОВКИ ВІДПОВІДНИХ ФАХІВЦІВ 

 

А. О. РИЖАНОВА 

 
Сутністю сучасної соціокультурної ситуації людства є соціальна інтеграція. В інформаційному 

суспільстві об’єктивно зростає кількість ціннісних (міжнаціональних, міжрасових, міжрелігійних) конфліктів як 
результат масових міграцій населення планети, наслідок формування регіональної (наприклад, 
Європейської), глобальної культури людства. За цих умов соціальна педагогіка стає засобом зміцнення 
інтеграційних процесів через накопичені у філогенезі механізми соціального виховання, а також за 
допомогою інноваційних інформаційно-виховних технологій ХХІ століття. Важливість соціальної педагогіки в 
Україні посилюється, крім цих об’єктивних обставин, ще й суб’єктивними завданнями консолідації громадян 
за часів АТО, усвідомлення національно-громадянської ідентичності мешканців усіх регіонів країни, для 
збереження єдності, незалежності останньої та її розквіту. Впровадження інновацій у процес професійної 
підготовки соціальних педагогів у вищій школі України пов’язане з необхідністю цих фахівців відповідати 
викликам інформаційного суспільства, його вимогам підвищення ефективності соціального взаєморозвитку 
людини та її середовища, яке набуває ознак регіональності, глобальності, а, крім того, нагальною потребою 
оволодіння сучасними технологіями соціально-педагогічної діяльності щодо консолідації населення на 
внутрішньому рівні країни та інтеграції в європейський, глобальний соціокультурний простір – на 
зовнішньому. 

Тенденції становлення культури інформаційної доби обґрунтовують В. Біблер, Б. Єрасов, 
Д. Несбітт, П. Ебурдін, Р. Уілсон, В. Шейко та інші. Особливості трансформації соціальної педагогіки в 
умовах інформаційного суспільства досліджують: Н. Максимовська, О. Новикова, А. Тадаєва, О. Хендрик, 
Т. Швець та інші; інтеграцію виховних впливів, консолідуючі аспекти соціально-педагогічної діяльності – 
С. Омельченко, О. Рассказова, Л. Романовська, Т. Федорченко, Н. Чернуха та інші. Професійна підготовка 
майбутніх соціальних педагогів досліджували багато докторів педагогічних наук: Р. Вайнола, І. Доброскок, 
Л. Міщик, Л. Петришин, В. Поліщук та інші. Проте соціально-педагогічне сприяння інтеграційним процесам 
нашої країни та, водночас, інновації у професійній підготовці соціальних педагогів, відповідні тенденціям 
розвитку інформаційного суспільства, досліджено недостатньо. 

Мета статті: довести актуальність соціальної педагогіки, зокрема професійної соціально-
педагогічної діяльності, для зміцнення внутрішніх та зовнішніх інтеграційних процесів України в умовах 
становлення інформаційної культури людства й необхідність відповідного вдосконалення фахової 
підготовки майбутніх соціальних педагогів. 

Становлення інформаційного суспільство, за свідченням культурологів [1;2;5;6], розпочалося з 50-х 
років ХХ століття в Японії та США, до яких згодом приєдналися європейські країни. Провідними 
компонентами культури нового суспільства, крім матерії та енергії, поступово стали знання, інформація, 
комунікативні технології, саме останні значною мірою вплинули на зміни в соціальній регуляції людства. 
Тому вже на початку ХХІ ст., йшлося про інформаційну цивілізацію, що це „федерація культур, у якій 
вирішальну роль відіграє здобуття, опрацювання, збереження, передача, поширення, використання знання 
й інформації, у тому числі за допомогою інтерактивної взаємодії та постійно вдосконалюваних технічних 
можливостей” [6, с. 165 – 166]. Провідною ознакою інформаційної культури  є глобальність, оскільки обмін 
інформацією в ній не матиме ні просторових, ні часових, ні політичних обмежень, тому наслідком стає 
щільне взаємопроникнення культур. Це, з одного боку, створює кожній культурі нові можливості 
самоідентифікації, а з іншого – переміщує „вогнище соціальних конфліктів” з економічної сфери до сфери 

                                                            
 Серед інших принципів інформаційної культури фахівці виокремлюють такі, як плюралізм, 
децентралізація, мінімізація, падіння статусу бюрократизації та ієрархізації суспільства, піднесення 
значення локальної специфіки [2, с. 533 – 534]. 
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інформаційної культури [2, с. 164], ми б навіть підкреслили – до серцевини культури, а саме: у площину 
цінностей. Ціннісні конфлікти характерні для інформаційної культури не лише на суспільному рівні (між 
індивідами та соціальними групами), а і на регіональному (між країнами та групами країн) і глобальному 
(між регіонами світу й групами регіонів). Отже, об’єктивність та безальтернативність інтеграційних процесів 
в інформаційному суспільстві потребує профілактики нарощування конфліктності через подальший 
розвиток соціальність людини та інших соціальних суб’єктів, а саме розширення зони сприйняття „свої” з 
членів власної родини, представників свого етносу, країни до мешканців „свого” регіону світу (наприклад, 
європейська складова соціальності), до населення „своєї” планети (глобальна складова соціальності) з 
формуванням відповідних: ціннісного ставлення та поведінки. Виникнувши за індустріальних часів саме 
соціальна педагогіка теоретично обґрунтовувала й практично забезпечувала розвиток національно-
громадянської соціальності європейців через гармонізацію соціального виховання різних соціальних 
інститутів та установ в демократичних країнах. За сучасних умов, зважаючи на виклики інформаційної доби, 
соціальна педагогіка сприяла становленню європейської соціальності німців, французів, голландців, 
швейцарців, інших, добровільному об’єднанню їх в Євросоюз та глобальної соціальності, проявом якої 
стала гостинність європейців. Консолідації на внутрішньому рівні та інтеграції на зовнішньо-європейському 
сприятиме соціальна педагогіка і в Україні.  

Демократизаційні процеси 90-их років ХХ століття в Україні спричинили відновлення соціальної 
педагогіки, яка у 30- ті роки була визнана „буржуазною” і заборонена у зв’язку з формуванням 
авторитарного суспільства в СРСР. Організацією, що сприяла становленню соціальної педагогіки, була 
Українська Асоціація соціальних педагогів та спеціалістів із соціальної роботи (1992). З 1994 року вона 
стала повноправним членом Міжнародної федерації соціальних працівників. Близько 25 років розбудови 
вітчизняної системи соціальної педагогіки одночасно та паралельно, підтримуючи одна одну, розвивалися 
соціально-педагогічна наука, соціально-педагогічна освіта, соціально-педагогічна практика та встановився 
інформаційний зв’язок між ними у вигляді професійних періодичних видань (газета „Соціальний педагог”, 
науково-методичний журнал „Соціальна педагогіка: теорія та практика” (2003)). 

Стосовно соціально-педагогічної науки. За цей час: обґрунтована та затверджена нова наукова 
галузь педагогіки 13.00.05 – соціальна педагогіка, значного вдосконалення набув паспорт спеціальності, 
склалася структура спеціалізованих вчених рад (2 – докторські, 4 – кандидатські), утворився науковий центр 
– лабораторія соціальної педагогіки Інституту проблем виховання НАПН України (2002), захищено 30 
докторських дисертацій. Серед найбільш досліджених проблем є: професійна підготовка майбутнього 
соціального педагога, робота з дітьми та молоддю, соціалізація студентської молоді, діяльність дитячих і 
молодіжних громадських об’єднань, інтеграція та взаємодія соціальних інститутів суспільства у підвищенні 
ефективності соціального розвитку дітей і молоді, робота з різними типами сімей, підтримка дітей та молоді 
з обмеженими можливостями й інклюзивна освіта, реабілітація соціально дезадаптованих підлітків та 
неповнолітніх засуджених у пенітенціарних закладах, профілактика девіації школярів. 

Науковий доробок уможливив підвищення ефективності соціально-педагогічної освіти. На сьогодні 
багато класичних та всі педагогічні університети країни готують соціальних педагогів за всіма освітньо-
кваліфікаційними рівнями, є допрофесійна підготовка, наприклад, в м. Києві. Дисципліна „Соціальна 
педагогіка” поширилася на професійну освіту педагогічних кадрів із прийняттям „Концепції виховання дітей 
та молоді у національній системі освіти” (1997): „як засіб підвищення виховної майстерності фахівців” [3], що 
сприяло створенню кафедр соціальної педагогіки в усіх педагогічних ВНЗ. 

Активного розвитку зазнала соціально-педагогічна практика. Посади соціального педагога введені 
у всіх (крім вишів) освітніх закладах, наприклад, у ЗОШ – 2004 р., дитячих садках – 2010 р. Затребуваний він 
у системі соціальної роботи (центри реабілітації, соціального захисту, служби у справах дітей, центри 
соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді), хоча і працює там на посаді соціального працівника. Активна 
професійна діяльність соціальних педагогів у різноманітних громадських, неприбуткових, неурядових 
організаціях. Соціальний педагог-аніматор працює вже у закладах культури, міських парках культури і 
відпочинку, в дитячих кімнатах супермаркетів, туристичних організаціях, на місцевому телебаченні тощо. 

Незважаючи на значні успіхи соціальної педагогіки та її соціально консолідуючу сутність, на жаль, з 
2015 року вона відсутня, сподіваємося тимчасово, в Переліку спеціальностей підготовки у вишах України. 
Парадоксально, але в проекті закону „Про освіту”, введення в дію якого передбачається із січня 2016 року, 
присутня стаття 25 щодо соціального педагога в цій галузі. 

Навпаки, саме нині постає нагальна потреба в системі соціальної педагогіки, оскільки: без розвитку 
соціальної суб’єктності (активна та відповідальна соціальна роль, внутрішній локус контролю, мотивація для 
досягнення успіху, самоконтроль і саморегуляція тощо) пострадянської людини неможлива децентралізація 
суспільства, а, отже, його докорінна демократизація; без толерантності – примирення ані військових УПА та 
радянських ветеранів, ані громадян України, що знаходяться по різні боки АТО.  

Саме копітка та довготривала соціально-педагогічна допомога цивільному населенню, що 
перебувало на непідконтрольній Україні території, вимушеним переселенцям має сприяти відновленню їх 
довіри до держави у мирний час, трансформації їхнього патріотизму таким чином, щоб сепаратизму, 
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військовому вирішенню конфліктів на нашій землі не було місця. А добровільним бійцям АТО ця допомога 
стане в нагоді для „повернення” у мирне сімейне, цивільне життя, для реалізації свого військового лідерства 
через корисну для суспільства соціальну творчість. 

Особлива соціально-педагогічна підтримка має бути надана десяткам тисяч дітей та молоді-
жертвам АТО: відновлення їхньої довіри до світу (базове утворення для розвитку соціальності), дорослих, 
віри в соціальну взаємодопомогу й підтримку, впевненості в можливість просоціальної самореалізації, у 
благополучне майбутнє у власній країні. 

Соціально-педагогічні технології мають підготувати українців до мирного взаємокорисного 
співіснування представників різних етносів, рас, віросповідань та конфесій в умовах глобалізаційних 
процесів, що торкнулися і нашої країни. Саме соціальна педагогіка має забезпечити формування відчуття 
власної і громадянської гідності українців для соціального вдосконалення своєї країни та рівноправного 
входження до європейського соціокультурного середовища, оскільки лише послаблення візового режиму 
для цього замало. Вже сьогодні фахівцям соціальної галузі педагогіки необхідно розробити моделі й 
системи соціально-педагогічної діяльності щодо керування процесами медіа-, кіберсоціалізації людини, 
вирішувати проблеми її позитивного соціального розвитку у віртуальному просторі, розробляти програми 
профілактики кіберзлочинності тощо. Проте для цього необхідно вдосконалити професійну підготовку 
майбутніх соціальних педагогів. 

Хоча відновлення соціальної педагогіки в нашій країні зумовлене демократичними процесами 90-х 
років ХХ століття, проте становлення інформаційного суспільства в цей час починало усвідомлюватися 
провідними вітчизняними вченими лише з інформатики та культурології. Професіограма соціального 
педагога, яка розроблялася Тимчасовим науково-дослідним колективом (ТНДК) „Школа-мікрорайон” (1989 –
 1992 рр.), теж не враховувала соціокультурні особливості інформаційного суспільства, проблеми 
соціального виховання, в якому мав вирішувати означений фахівець. Отже, сучасні освітньо-кваліфікаційна 
характеристика, освітньо-професійна програма, навчальні плани підготовки майбутнього соціального 
педагога відповідають скоріше потребам попереднього – індустріального суспільства, ніж інформаційного, 
тобто потребують докорінного оновлення. 

Розвиток інформаційного суспільства, становлення нових видів соціального виховання – 
регіонально-світового (для України – європейського) та глобального, поява інноваційного соціального 
простору – віртуального, неіснуючих до нині у філогенезі засобів соціалізації людини – Інтернету, 
мобільного зв’язку тощо докорінно змінюють провідні традиційні види соціального виховання – сімейного, 
етнічного, громадянського. Виникнення понять „медіасоціалізація”, „кіберсоціалізація” відображають 
інноваційні тенденції соціального розвитку людини інформаційного суспільства, які має гармонізувати 
майбутній соціальний педагог через фахові технології. Таким чином, щоб віддзеркалити повністю сучасні 
соціокультурні вимоги до професійної підготовки соціального педагога, на державному рівні мають 
відповідно трансформуватися його професіограма, освітньо-кваліфікаційна характеристика (ОКХ), освітньо-
професійна програма (ОПП), однак це досить тривалий процес, тим більш Міносвіти та науки України на 
деякий час відмовилося від освітніх стандартів у вищий школі. Тобто розробка концепцій, інноваційне 
перетворення змісту професійної підготовки соціального педагога вищої кваліфікації стає справою вишів, 
що надають йому освіту. 

Теоретична підготовка. Перш за все, інноваційного змісту має набути цикл дисциплін гуманітарної 
та соціально-економічної підготовки щодо сутності й перспектив розвитку культури інформаційного 
суспільства (соціальна культурологія, філософія культури, соціальна філософія), нових соціальних якостей 
людини, певних соціальних груп (соціальна антропологія, культурна політика, соціологія освіти), що 
забезпечать динаміку цьому суспільству та комфортну самореалізацію особистості в ньому. Особливо слід 
надати уваги інформаційній психології, психології кризових станів, оскільки вже сьогодні актуальними 
проблемами соціально-педагогічної діяльності є профілактика комп’ютерної залежності, утоплення у 
віртуальній реальності, зокрема соціальних мереж, запобігання новому виду рабства людини – 
інформаційному тощо. 

Соціальний педагог має оволодіти віртуально-комп'ютерними, рекламно-інформаційними 
технологіями, щоб сприяти новими засобами просоціальному становленню особистості, створенню 
позитивного іміджу багатодітної родини, формуванню справжнього громадянина, а, крім того, запобігти 
через інноваційну соціально-педагогічну діяльність витисненню соціальної реальності – віртуальною в 
свідомості людей, особливо першого віку. 

Інноваційним для освіти соціального педагога вищої кваліфікації є оволодіння соціально-
педагогічними технологіями становлення європейської соціальності громадянина України та набуття ним 
глобальної свідомості, якостей і поведінки, що сприяють формуванню глобальної культури людства, його 
інтеграції та консолідації.  

Перелічені проблеми теоретичної підготовки майбутніх соціальних педагогів, на наш погляд, 
вимагають зміни ставлення до такої складової соціально-педагогічної діяльності, як супровід. Традиційно 
соціально-педагогічний супровід розглядається за аналогією із соціальним супроводом („вид соціальної 
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роботи, спрямований на здійснення соціальної опіки, допомоги та патронажу соціально незахищених 
категорій дітей та молоді з метою подолання життєвих труднощів, збереження, підвищення їхнього 
соціального статусу”[4]), завдання якого вирішуються через надання саме „соціально-педагогічних послуг”. 
На нашу думку, соціально-педагогічний супровід у нетрадиційних соціально-культурних умовах соціалізації 
може стосуватися не лише „дітей та молоді” і не тільки „незахищених категорій з метою подолання життєвих 
труднощів”. Соціально-педагогічний супровід має специфічну мету – сприяння поступовому розвитку 
соціальності будь-якої людини (групи, суспільства) у нетрадиційних умовах соціалізації, запобігаючи 
деформації її соціального розвитку. Наприклад, кардинальні зміни процесу соціалізації в інформаційному 
суспільстві у зв’язку з виникненням нових видів: соціального середовища – соціальні мережі, реальності – 
віртуальної, засобів доступу до фактично необмеженої інформації – комп’ютер, Інтернет тощо, зумовили 
виникнення відсутніх у філогенезі різновидів соціалізації – медіа-, кіберсоціалізація, соціальне становлення 
людини в яких відбувається переважно стихійно. Отже, особливо такі вікові групи, як: діти (швидко 
адаптуються, але відсутній реальний соціальний досвід) та люди похилого віку (адаптаційні процеси 
знижуються, переважає соціальний досвід попереднього індустріального суспільства), об’єктивно 
потребують соціально-педагогічного супроводу медіа-, кіберсоціалізації щодо запобігання інформаційного 
рабства, комп’ютерної залежності, віктимізації під впливом кіберзлочинності тощо (перш за все, діти) та 
маргіналізації (переважно люди похилого віку). Крім того, соціально-педагогічний супровід (соціально-
виховний за суттю) може застосовуватися і до вимушених переселенців (соціалізація в незвичному 
соціальному середовищі), іноземних студентів (соціалізація у нетрадиційному для них соціокультурному 
просторі) тощо. Таким чином, соціально-педагогічний супровід розглядається нами як вид соціально-
педагогічної діяльності, спрямованої на захист, допомогу та підтримку успішного поступового розвитку 
соціальності суб’єктів соціуму в нетрадиційних умовах соціалізації через організацію, координацію та 
контроль соціального виховання різних соціальних інститутів та закладів найближчого соціального 
середовища.  

Практична підготовка. Інноваційне оновлення практичної підготовки соціального педагога 
забезпечать професійні зв’язки вишу із ЗМІ, сучасними дозвіллєвими закладами, громадськими, релігійними 
організаціями, значення яких у соціальному вихованні людини інформаційного суспільства підвищується. 
Незрівняний професійний досвід український ВНЗ може забезпечити майбутньому соціальному педагогу 
через організацію європейської практики, оскільки там, особливо в Німеччині, Нідерландах, Бельгії, 
накопичені соціально-педагогічні технології формування європейської, глобальної соціальності, незважаючи 
на культурні розбіжності представників різних націй, рас, віросповідань, людей різного віку, статі, 
соціального статку, рівня здоров’я, сексуальних орієнтацій тощо. Оновлення фахової практики, безумовно, 
сприятиме формуванню професійної свідомості, стимулюватиме професійну самоосвіту, науково-дослідну 
роботу, суспільно корисну, професійно-орієнтовану дозвіллєву діяльність студентів, без яких неможлива 
підготовка високоякісних спеціалістів вищої кваліфікації інформаційного суспільства. 

Таким чином, розгалуження системи соціальної педагогіки в Україні сприяє вирішенню суб’єктивних 
проблем інтеграції, консолідації на внутрішньонаціональному рівні країни та об’єктивних – входженню в 
глобальний простір інформаційної культури, зокрема в європейське соціокультурне середовище. Інновації у 
професійній підготовці соціальних педагогів сприятимуть її трансформації відповідно до соціокультурних 
вимог інформаційного суспільства, забезпечать розвиток критичного мислення, креативності цих фахівців, 
сформують їхню здатність до розробки соціально-педагогічних технологій консолідації та інтеграції 
суспільства соціально-виховними засобами, розвитку соціальної суб’єктності сучасних українців, оволодіння 
громадянами відчуттям власної гідності як основи для здобуття європейської соціальності, вміло 
використовуючи при цьому переваги віртуального простору, Інтернет-технологій, інтерактивних ЗМІ, 
мобільного зв’язку тощо. 
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